

## A muzeum lépcsőfalain megörökíti a Dugonics-Társaság Vedres István és Reizner János emlékét

A Tömörkény-szobrot a tavasszal helyezik el a muzeum előtti parkban — A Dugonics-Társaság vezetőinek látogatása a polgármesternél

(A Délmagyarország munkatársától) A Dugonics-Társaság ötvenedik évfordulója alkalmából vasárnap rendezett jubiláris ünnepséggel kapcsolatban dr. Banner János egyetemi tanár és dr. Furbás Oszkár gimnáziumi igazgató a Dugonics-Társaság vezetősége nevében kedden délelőtt felkeresték dr. Pálffy József polgármestert, akinek köszönetet mondtak azért a támogatásért és kifejezésre juttatott szeretetért, amelyet működése során mindenkor, de különösen a jubileum alkalmából tapasztalt a társaság. A társaság további működésével és célkitűzéseivel — hangoztatták Banner professzorék — tovább is megkezdett uton halad a Dugonics András szellemének ápolása, tiszta irodalmi céljai mellett hűen kívánja szolgálni a jövőben is azt a hagyományos és gyümölcsöző együttműködést a várossal, amely az eddigi működés jellemzője volt. Dr. Pálffy József válaszában hangoztatta, hogy a város mindenkor nagy elismeréssel kíséri figyelemmel a társaság működését s mint a múltban volt, a jövőben is ha lehet, még fokozottabb mértékben támogatja a társaságot nemes célkitűzéseinek valóra váltásában. A látogatásnál jelen volt dr. Koltay-Kasztnér Jenő egyetemi tanár is, aki bejelentette a polgármesternél, hogy a Délvidéki Szemle legközelebbi Dugonics számot ad ki.

A Délmagyarország munkatársa beszélgetett dr. Furbás Oszkár igazgatóval, aki a jubileummal és a Dugonics-Társaság legközelebbi terveivel kapcsolatban a következőket mondotta:

— Az eredeti terv az volt, hogy a jubileum alkalmából leplezzük le ünnepélyes keretek között Tömörkény István szobrát is. Ezt a tervet azonban nem valósíthattuk meg, mert az Országos Irodalmi és Művészeti Tanács elkésve hozta meg döntését a szobor elhelyezése ügyében, ami mint ismeretes, úgy valószínűleg, hogy a muzeum előtti parkban egymással szemben kap majd helyet Tömörkény István és Móra Ferenc szobra. A szobor elhelyezésére ilyenformán most már csak tavasszal kerül sor s ezt megfelelő ünnepélyes keretek között rendezni majd meg a társaság.

— Bejelentettük a polgármesternél azt is, hogy a társaság legközelebb megvalósítandó terve az, hogy a muzeum lépcsőjének két oldalán megörökítjük Vedres Istvánnak és Reizner Jánosnak emlékét. Mindkettőjük élete és működése szervesen összefonódott Szeged életével s emléküket méltóképpen

őhajtja megörökíteni a társaság. A lépcső oldalfalaira az oroszlan

**A Délmagyarország 1943. évre szóló naptárát minden előfizetőnk teljesen ingyen kapja, még a kézbesítésért sem kell fizetni. Aki az előfizetéssel nincs hátralékban, vagy aki decembertől előfizetőink táborába lép, az is ingyen kapja meg a Délmagyarország 1943. évre szóló naptárát.**

*Ujszerű képességvizsgálattal válogatták ki a színésztanfolyamra jelentkezők közül a tehetségeseket*

(A Délmagyarország munkatársától) Kedden délután 3 órára tüzte ki a színház igazgatósága a színészképző tanfolyamra jelentkezők első csoportjának felvételi vizsgáját. Ez alkalommal hét ifjú hölgy és öt úr jelentkezett. A tehetségvizsgát az igazgatóság egészen újszerű képességvizsgálattal kötötte össze, amennyiben felkérte dr. Salgó Sándort, a kranológia tudományának gyakorlati alkalmazóját, hogy szakvéleményeivel működjenek közre a tehetségkutatásnál. Dr. Salgó dr. Gall professzor elmélete alapján, de a saját, sokszorosan kipróbált gyakorlati módszereivel a koponyaalkatból, a homlokudorokból és a hajvonulatból olvassa ki tudományos megállapításait.

A felvételi vizsgák a színpadon folytak. A jelentkezők sorszámkat kaptak és a nézőtérrel elhelyezkedett vizsgáztató bizottság egymásután szólította őket a rivalda lámpasora elé. A hölgyek nagy többsége jó megjelenésű, kellemesarcú fiatal leány, (egy fiatal uriaszony is akadt köztük), a fiatal emberek külső megjelenése sem eshetett kifogás alá. Mindenkit háromféle próba alá vetettek: először énekelni kellett, azután szavalni és végül táncolni. Az énekek nem volt semmi baj, a hölgyeknek többek között alkalmas hanganyaguk volt, bár a lámpaláz csaknem valamennyiükön érezhető volt az első pillanatokban. Később aztán annyira belejötték az éneklésbe, hogy a nézőtérrel többször felhangzó harsány »köszönöm«-re sem akarták abbahagyni. A férfiak viszont nagy lendülettel, szinte tulbátran fogtak bele az éneklésbe. a maga-

szobrok alatt művészi reliefeket helyezünk el. Közöltük a polgármester ural azt is, hogy a társaság a Dugonics András szülőházán levő eredeti márvány emléktáblát, amely a kiállításon is szerepelt, visszahelyezik a szülőház helyén épült polgári iskola falára.

A bejelentéseket a polgármester úr örömmel vette tudomásul s a társaság megkezdte a tervek mielőbbi megvalósításának előkészítését.

kitó és utánozó képessége. A legmeglepőbb azonban ezekben a képességvizsgálati eredményekben, hogy nemcsak a színi pályára való alkalmasságot, vagy alkalmatlanságot állapította meg, de azt is, hogy kinek az ének, kinek a tánc és kinek a próza az erőssége. De anélkül, hogy a megvizsgáltak hangját hallotta volna, ugyancsak a fejalkat alapján azt is csodálatlan biztonsággal megállapította, hogy kinek milyen a hangszínezete, terjedelme, a prózai szakra alkalmasságnál pedig még azt is, hogy ki alkalmas a drámai és ki inkább a komikus, vagy jellemzési szerepkörre.

A két vizsgálat egymástól függetlenül folyt le és a végén a jelentkezők sorszámai alapján történt meg a vizsgabizottság véleményének összehasonlítása a kraniológus leleteivel. Ihász Aladár igazgató és Both Béla főrendező megállapításai, amelyeket a gyakorlati szereplés alapján tettek, hajszájr egyeztek azokkal az észletekkel, amiket dr. Salgó kizárólag a koponyaalkat pár perces vizsgálatai alapján tett.

A színészképző tanfolyamra egyébként az igazgatóság a jelentkezéseket nyolc nappal meghosszabbította.

Szeged sz. kir. város közellátási hivatala

Ad. 4891—1942. k. é. szám

### Hirdetmény Burgonyakiosztás

Közhirre teszem, hogy 1942. december 3-tól december 9-ig terjedő időre fejenként 2 kg. burgonya vásárolható a kenyérjegy K. jelű szelvényére.

Ismételten felhívom a város közönségét, hogy burgonyát csak az vásároljon, akinek nincs burgonyája, mert különben súlyos büntetésnek teszi ki magát.

Szeged, 1942. november 30. Polgármester.

Szeged sz. kir. város polgármesterétől 512—1942. kisgy. sz.

Tárgy: Közérdekű határozatok kihirdetése.

### Hirdetés

Kihirdetem, hogy Szeged sz. kir. város törvényhatósági kisgyűlése 1942. évi november 30-án tartott rendes ülésén a következő közérdekű határozatokat hozta:

a szegedi gör. kel. magyar egyház-község részére városi lakást engedélyt át bérfizetés nélkül, — Juhász Mihály és neje, valamint Juhász Istvánné Körösi Teréz újszegedi, gazdasági telepi lakosok részére építési engedélyt adott, — dr. Salgó Sándor városi üzlet bérletjének üzletbérletként elengedte, — özv. Bonyhay Sándorné városi zálogházi pénztáros részére segélyt állapított meg, — a Szeged és Vidéke Löténvéstől Egyesület részére menfedeztetési állomások takarmány-szükségletének biztosítása érdekében 3500 pengő összeg erejéig jótállást vállalt, — a csengelei, a várostanyai c'emi és a szatymazi mezőgazdasági népiskolák építésénél a vállalkozók részére felárat állapított meg, — Ribizsár Gyula hentes- és mészárosmester részére a vágóhídi díjat mérsékelte.

Ezen határozatok ellen a hirdetés megjelenését követő nantól számított 15 napon belül jogorvoslatnak van helye, a fellebbezéseket a polgármesteri iktató hivatalba kell benyújtani.

Szeged 1942. december 1.

Dr. Pálffy József polgármester

**Üveg- és porcellánüzletünket áthelyeztük**

**Deák Ferenc-utca 24. szám alá**

(Azadi-utca sarok)

**Háy Miksa**

Mialatt a színpadon az ének- és szavalópróbák peregtek, a társalgóban a képességvizsgáló fütötte fel a tanyáját és állította ki »leleteit« a sorban eléje járuló jelöltekről, akiknek még a nevét sem közölték vele, csupán a sorszámmal jelentkeztek. Dr. Salgó rövid egy-két percig mustrálta a fejalkatukat és anélkül, hogy bármit is kérdezett volna tőlük, kimondta az ítéletét: ki milyen mértékben alkalmas, kinek milyen memorizáló, ala-